

# Tisza tábor a környezetvédelem és komposztálás jegyében

Tovább folytatódott a tikkasztó hőség, a vajdasági, illetve európai ember számára szinte elviselhetetlen 38-40 fokos rekkenő, afrikai kánikula, amikor augusztus 4-től augusztus 9-ig immár tizenegyedik alkalommal a Magyarkanizsa Pedagógus Egyesület megszervezte a hagyományossá vált Tisza tábort. Helyszín természetesen idén is a Magyarkanizsa Cserkészcsapat Vízitelepe, amely egész nyáron fogadja már hosszú évek óta a különböző gyermekcsoportokat. Jelenleg a Tisza-parti sátortábort 51 községbeli a környezet iránt érdeklődő az ötödik és hatodik osztályt kitűnő eredménnyel végzett tanuló foglalta el, akik zömmel lánygyermekek. Magyarkanizsáról, Horgosról, Kispiacon, Oromról, Oromhegyesről, Tóthfaluból és Völgyesről jöttek, hogy a folyóparti közösségben, nevelői felügyeletben elköltsenek hat értékes és felejthetetlen napot. A tábori vezetők, Varjú Potrebic Tatjana és Fejős Edina a nevelőkkel együtt vasárnap kora délután fogadták az érkezőket. A nevelők Molnár Sái Adrienn, Berényi Ákos, Konc Róbert, Szabó Roland és Fejős Edina, segítők Varjú Léna és Vajda Réka, illetve vannak még pedagógusok, akik részt vesznek, segítő kezet nyújtanak a tábor mindennapjaiban.

A tábori rend ismertetését követően a gyermekeket hat csapatba osztották és a tábor szelleméhez illően a következő neveket kapták: kamilla, cickafark, csalán, pityang, levendula, pástortáska. Ezekhez a későbbiek folyamán internetes kutatással adatokat gyűjtöttek, és az ebédlőben kifüggesztett gyógynövények színes rajza közé papírszeletekre írva feltették a kulcsszavakat pl.: nagyság, lelőhely, gyógyhatás, begyűjtés, felhasználási mód, stb., melyek a tábor végéig fenn maradtak.

A nagyon gazdag program Körösi Sóti Beáta mérnök-tanár érdekes szakelőadásával kezdődött, aki a komposztálásról, biotermesztésről, a gyógynövények felhasználásáról, adott prezentációt a gyerekeknek vetítés kíséretében. Az elméleti ismereteket két nap múlva gyakorlatban is megtekintették a sátorlakók, mert lesétáltak csoportosan a Beszédes József MMIK tangazdaságába, ahol a tanárnő bemutatta az általa és tanítványa által kifejlesztett és az anyaországban díjazott komposztálást, illetve a gyógynövények jelentőségét a folyamatban, valamint a tangazdaságot is megtekintették.

– Ezáltal igyekeztünk a környezettudatos gondolkodást kialakítani a tanulóknál és egyúttal a környezetvédelemre való nevelést is folyamatosan erősítjük és felszínre tartjuk – mondta Fejős Edina, az egyik táborvezető. Az előadás témái kötődnek egymáshoz, amint a komposztáláshoz a gyógynövényekről szóló ismertető is, illetve olyan aktivitásokat szervezünk, pl. a kvízt, tudáspróbát, ahol a legügyesebb csapat kupakokat szerezhet, és az összegyűjtött kupakok száma alapján megszerezheti a legsikeresebb csapat státusát. A napok folyamán helytörténeti előadást is hallgathattak a gyerekek, Vajda Attila szervezőnek és tanárnak köszönve, valamint filmvetítés is történt a Csodakútról és Tisza virágzásáról. A Vöröskereszt Szervezet Cseszkó Mónika és Hodik Erzsébet irányításával három ifjú aktivista által bemutatott tartott az elsősegélynyújtásról.

– A Tisza tábor pedagógiai tábor – hangsúlyozta Varjú Potrebic Tatjana, táborvezető – Mindenkor feladatunk, hogy a kezdő tanítókat, tanárokat és a végzős pedagógus hallgatókat összefogjuk, tanítsuk őket, hogyan lehet az iskolán kívül is foglalkozni a gyerekekkel. Elsődleges célunk – amellett, hogy a gyermekeket új ismeretekkel gazdagítjuk –, a pedagógusokat is kölcsönösen neveljük. A foglalkozások tulajdonképpen tananyagpótlók. Így a kézműves foglalkozások (pl. papírmásé-, tálkakészítés) az újrachasznosítást szolgálja. Ezzel neveljük a gyermekeket a környezetvédelemre, habár, láthatóan dicséretes tudással rendelkeznek, mert számukra ez nem új téma, hiszen évek óta befektetünk az ökológiai nevelésbe.

– Amint meggyőződtem róla, az ismeretek mellett vannak szórakoztató, irányított foglalkozások is, mint az öko-lábnym nyom készítése a lepedőn, amely azt a területet szimbolizálja, amit a bolygónkon elfoglalunk életvitelünkkel, lúszatra, kenuzásra, különböző sporttevékenységre is sor került, valamint esti programra, karaokéra és kvízre is. A gyerekek nagyon élvezték a kedden lezajlott közös-egész délelőtti átfogó élménypedagógiai játékokat, illetve a csapatépítő-, a kör- és vízi staféta játékokat, amelyeket a Bagoly Kuckó két ifjú kezdő pedagógusa Biszák Lili és Gulácsi Beáta szerveztek és vezettek le.

– Valóban sok az irányított foglalkozás és a játék, mert egyik célkitűzésünk a csapatszellem építése – mondta Tatjana, a vezető. Mivel három iskola gyermekei együtt vannak hat napon át (az Október 10., a Kis Ferenc és a Jovan Jovanovic Zmaj Általános Iskola tanulóit), ez jó alkalom az ismerkedésre, barátkozásra, egymás segítésére, mert a csapatok egyes összeállításúak.

– Csütörtökön a bőséges reggeli után a táborlakók Oromra utaztak, ahol a medencében lehűtötték magukat, majd az iskolában pljeskavicát ebédelték, utána az egész heti ismeretekből felmérést írtak, majd röplabdáztak, kézilabdáztak, fociztak, közben uzsonnát is fogyasztottak. Este finom csirkepaprikás várta a fáradt és élményben gazdag táborlakókat. Másnap kivallattam pár gyermeket a tábori benyomásaikról. A résztvevők mind kiválóztak, kitűnő tanulók, 5. vagy 6. osztályt végeztek. Bús Viola és Varjú Maja örülnek, hogy új ismereteket szereztek a gyógynövényekről, és amellett barátkoztak, kézműveskedtek, és a csütörtöki éjszaka is felejthetetlen volt a négyeszeri tréfás felébresztéssel.

Bognár Georgina (Orom), Pósa Bettina (Tóthfalu), Konc Kriszta (Orom) az alábbiakat mondták:

– Okosodtunk, mert még többet megtudtunk a gyógynövényekről, a komposztálásról, amit ki is próbáltunk, közösen papírlámpákat készítettünk és színdarabot tanultunk. Jól szórakoztunk, naponta voltak vizes játékok, így nem hiányzott a fürdés, a nevelők állandóan foglalkoztak velünk, kitűnően megszervezték mindent.

A horgosi Telek Adrián és a kispiai Herédi Egon is elégedettek a tábori élettel, a vízisportokkal, a „locsolkodással”, a magas nyomású vízzel való párasítással, aminek köszönve



nem hiányzott a strandon való fürdés – közölték. Rengeteget megtudtak a gyógynövényekről, amit majd később is hasznosítanak. Tulajdonképpen minden az ökológiáról szólt. Utolsó napon a komposztálást is kipróbálták a Vízitelepen.

A gyermekek egyhangúan a kenuzást és íjászatot emelték ki a tetszetős szórakoztató programok közül, és emellett a barátkozást, új barátságok szövődését és a csapatok összekovácsolódását tartották igen jelentősnek. Ha lehetne, jövőre is eljőnnének. Az étkeztetést is dicsérték, mert izletes volt, sőt „repetát” is kaphattak. Mindezek nem jöhettek volna létre a támogatók nélkül, akik a következők: Bethlen Gábor Alapítvány, a magyarkanizsai önkormányzat, a Helyi Közösség Tanácsa, a Tisacoop, a ZIP Sloga vállalat, a NIS NAFTAGAS, Balkán kávézó, Minimarket Orom, Presspero, Atlantis Adroján, a középiskola Tangazdasága, a község oktatási intézményei, és a magyarkanizsai GEMA vállalat. A táborozás fináléja a meghívott szülők jelenlétében történt, és a hat nap több eseményének kivetítésével kezdődött. Varjú Potrebić Tatjana üdvözölte a megjelenteket, és



maga mellé szólítva köszönetet mondott a pedagógusoknak a tábori munkájukért, majd Fejős Edina dióhéjban bemutatta az öko-tábort. A program nyitányaként a gyermekek elénekelték a Lehet zöld az ég, és lehet kék a fű kezdetű öko-himnuszt, saját szerzeményüket. Majd a csapatok rövid jelenetekkel, maguk készítette jelmezekben bemutatták a névadó gyógynövényeket, a házi praktikákat, és vidám ritmikus táncokkal zárták a műsort, amiért nagy tapsot kaptak. Különben az egész heti „küzdelem” nyertese a Levendula csapat lett. Ők bizonyultak legjobbnak.

Végezetül Varjú Maja ötödikes tanuló gyűjthatta meg a tábor tüzet jutalmul, mert idén immár tizedik alkalommal volt táborlakó. A lobogó tüzet körbeülve, énekelve búcsút mondtak egymásnak, és a „Sámán” is megáldotta a tábort. Emléklül minden résztvevő egy-egy zöld színű, emblémás pólót és színes, tartalmas tábori krónikát kapott.

*Telesi M.*

*Fotók: Iván László és Ruzsa Sára*

